         No al maestro unico

      le scuole in mobilitazione permanente!

L’Assemblea dei genitori e degli insegnanti riunita al Parterre il 23 settembre 2008 ritiene gravissimo e senza precedenti l’attacco portato dal governo alla scuola italiana.

Il Decreto 137 del 1 settembre 2008 sul “maestro unico”, la legge 133 del 6 agosto sui tagli agli Organici, hanno l’obiettivo di cancellare la funzionalità e l’esistenza stessa della scuola pubblica, con la chiara finalità di fare spazio e strada alla scuola privata.

Ma questo attacco può essere la premessa per una grande risposta unitaria del mondo della scuola: giorno dopo giorno  cresce in tutta Italia la mobilitazione per impedire l’abolizione del Tempo Pieno e dei Moduli, la disgregazione della scuola Media e Superiore, la distruzione capillare di ogni diritto dei bambini e del concetto stesso di scuola di tutti !

L’Assemblea dei Genitori e degli Insegnanti invita tutte le scuole ad entrare in agitazione, con tutti gli strumenti possibili: 

 diffusione capillare dell’informazione (documentiamoci bene, è probabilmente molto peggio di quel che pensavamo!), assemblee generali di istituto fra genitori e insegnanti, produzione di documenti, raccolte di firme, iniziative locali 

( Domenica 28, ore 10,30, biciclettata di protesta da Piazza dell’Isolotto alle Cascine!).

Occorre però collegarci ed essere ben visibili: L’ASSEMBLEA SI RICONVOCA PER  MERCOLEDI’ 1 OTTOBRE  alle ore 21 nei locali di Villa Arrivabene – piazza Alberti 1
 per stabilizzare una rete di collegamento, diffondere materiali informativi e PREPARARE UNA GRANDE INIZIATIVA CITTADINA PER IL MESE DI OTTOBRE (indicativamente venerdì 24)

L’Assemblea lancia un appello alla mobilitazione ed invita ad attivarsi e partecipare i genitori e gli insegnanti, i cittadini tutti, i comitati e i coordinamenti, le forze politiche e sindacali. 


Genitori e insegnanti delle scuole:  Istituti comprensivi dell’Isolotto, del Circolo 14, del Circolo 13, del Circolo 11, del Circolo 7, degli Istituti comprensivi del Galluzzo,di Signa, di Calenzano, del Centro Storico, dell’Oltrarno, di San Donnino, delle scuole medie Rosai, Cavalcanti, Da Vinci. 

Coordinamento Genitori - Insegnanti  

